

शासकीय महाविद्यालय अरुन्दा जिला बालोद (छ.ग.)
 सुरोस विभागा बहु क्षेत्र मोंगीलिक अद्ययन अरुनाद ग्राम कोठानी
 का सामाजिक आर्थिक बर्तवता पर रिपोर्ट क्र.सं.- 2020-21

प्रभावना :-

ग्राम कोठानी शासकीय महाविद्यालय अरुन्दा से 1 उक्तिमी. पश्चिम की ओर कुठनी मर्गी पर स्थित है। यह विकासखण्ड एवं तहसील गुरुदरदी जिला-बालोद (छ.ग.) का प्राथमिक भाग है। यह खण्ड ग्राम का नाम पंचायत है। कोठानी ग्राम पंचायत का खण्ड आश्रित ग्राम भी है। पिछला 5 वर्ष का नाम मोहवाड है इस नाम का विधानबधु क्षेत्र गुरुदरदी है लोकसभा क्षेत्र है। यह अरुन्दा ग्राम कुठनी ग्राम है। ग्राम पंचायत में कुल 16 वार्ड है इस खण्ड में निवासी 200 हैं। यह ग्राम कोठानी से तथा 08 वंच मोहवाड में है। शैक्षणिक सुविधा के अंतर्गत 08 स्कूलों का अद्ययन ग्राम मोहवाड से तथा प्राथमिक जाला तथा खण्ड मुखं एवं माध्यमिक जाला है। भी खण्ड प्राथमिक जाला एवं एवं एवं माध्यमिक जाला मोहवाड से और आर आरानवाड़ी की संख्या 02 है इसमें 1 ग्राम कोठानी में है 08 ग्राम मोहवाड के है जालाओं से गीठा रिचार्ड तथा मत्स्यपालन का कार्य किया जाता है जालाओं से ग्राम पंचायत को 850000-800000 का का राजस्व प्राप्त होता है। ग्राम के राजस्व का अद्ययन के आधार पर निम्नांकित है :-

ग्राम का नाम वी कुखण्ड पनसखा मंडिला जनसंख्या 200

ग्राम - कोठानी अरु. पानि

अरु. जनमानि

अरु. पिछडा वी

ग्राम - कोठानी

अरु. पानि

अरु. पिछडा वी

03) व्यवसायिक संरचना :- जनसंख्या की व्यावसायिक संरचना में प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक व्यवसाय के संलग्न जनसंख्या का अध्ययन करने पर पता चलता है कि यहाँ पर लगभग समस्त जनसंख्या प्राथमिक स्तर के कार्य में संलग्न है। इस क्षेत्र के व्यवसाय के शाखा पर परिवारों को निम्नांकित वर्गों में रखा जा सकता है।

क्रमिक	व्यवसाय का नाम	संलग्न जनसंख्या का प्रतिशत
01)	कृषक	76%
02)	श्रमिक मजदूर	17%
03)	स्व-व्यवसायी	3.3%
04)	असंघातित क्षेत्र में कार्य	3.2%

उक्त तालिका से स्पष्ट है कि 76% परिवारों का मुख्य व्यवसाय कृषि एवं कृषि श्रमिक का है। कृषि में प्रमुख रूप से धान की कृषि ही जाती है। यहाँ पर एक फसली कृषि भी की जाती है। और इसके फसल में कृषि के वाद्य-साध मरहर, तिलहन का भी खेती की जाती है। यहाँ सिंचाई की व्यवस्था भरपूर मात्रा में है। कृषि कार्य में बगैर मजदूर श्रमिकों का एक भाग असंघातित है तथा वर्ष भर कार्य मिलने की निश्चित होती है क्योंकि यहाँ पूरे वर्ष भर काम की कमी नहीं रहती है और कृषि कार्य के महीनों में ये खेतीदार श्रमिकों के रूप में एवं उसके पश्चात अन्य क्षेत्रों में भी कार्य करना चाहते हैं तो वह कार्य भी कर लेता है। कृषि कार्य में संलग्न परिवारों के जोत कर भौसात आकार 1-2 एकड़ है यहाँ पर धान के आलावा जैसे-ससम, गन्ना, मरहर, मसुर, चना, गेहूँ का भी कुआँडा करते हैं। भौसात उत्पादन प्रति एकड़ कर 20 सिक्कल अनुमानित है केवल धान का।

पिछले वर्ष का कुल उत्पादन 2588 किंटा किंटा रहा।

स्व-व्यवसायी (रजिस्ट्रार-गृह निर्माण) में लगभग परिवारों की संख्या मात्र एक है। इस प्रकार यहाँ के निवासियों का प्रमुख व्यवसाय कृषि है खेतीदार श्रमिक एवं मजदूर हैं।

इकाई 1 के अंतर्गत में वापस मिलने के काम अधिकतर विचार निम्नलिखित हैं।

- 1) सभी स्थायी निर्माण कार्य निर्माता द्वारा किया जाये।
- 2) यदि पानी की निगरानी करके पक्की नालियाँ का निर्माण किया जाये।
- 3) नदी नालियों में बिजली का निर्माण किया जाये।
- 4) घरों में तथा कुछ स्थायी निर्माण पर कुछ दान तथा जाना नालियाँ।

उदाहरण - कोराना में स्वीडिश की संस्कृति के अंतर्गत हि. यहाँ का एक प्रमुख संस्कृति भाषा - बोस।
एक एक बॉयल, गर्म आदि स्वीडिश की संस्कृति को भला-कुछल है तथा वापस कोराना में मुख्यतः
हान की स्त्री की पारंगत तथा यहाँ पर मुख्यतः नालियों को ही मुख्य स्थायी के रूप में उपयोग
करते हैं तथा वापस कोराना ग्रामीण ग्रामों होने के कारण यहाँ के निवासी मुख्यतः छात्रों-
शाळा का ही उपयोग करते हैं तथा यहाँ के अधिकतर निवासी अपनी बिल - नाल की भाषा
के रूप में स्वीडिश बोस का ही उपयोग करते हैं तथा यह दो स्तरों के निकट होने के कारण
अधिकतर व्यक्ति स्वीडिश भाषा का उपयोग करते हैं तथा स्वीडिश आदि स्वीडिश लोगों ही
भाषा को प्रयोग किया जाता है। परंतु अधिकतर व्यक्ति स्वीडिश बोस का ही उपयोग
करते हैं।

वस्त्र :- वापस कोराना स्त्री-का एक ग्रामीण ग्राम का क्षेत्र होने के कारण यहाँ पर के निवासी स्थायी
वस्त्राभूषण में हि. स्त्री हैं तथा यहाँ पर सामान्यतः अधिकतर मुख्य पेंड शर्ट का ही उपयोग
करते हैं तथा यहाँ पर महिलायें स्त्री पहनती हैं तथा आमतौर पर स्त्री के ग्रामीण ग्रामों में मुख्यतः स्त्री
वस्त्रों का ही उपयोग बहलता में किया जाता है तथा प्राथमिकता की दृष्टि में यहाँ के कुछ निवासी
स्त्री तथा वी-शर्ट आदि का भी उपयोग करते हैं तथा यह दो स्तरों के कारण अधिकतर
मुख्य पेंड-शर्ट का ही उपयोग करते हैं तथा महिलायें स्त्री का ही उपयोग करती हैं जो सामान्यतः
स्त्री वस्त्रों के वस्त्र होने हैं।

वृत्त एवं स्त्रीधार :- यहाँ पर के निवासी वृत्त एवं स्त्रीधार के परिष्कार में सामान्यतः स्त्री, के प्रमुख
व प्रमुख भाषा में मानते हैं तथा स्वीडिश के मुख्यतः स्त्री, पीला, कपड़े-टेलरपट्टी, दिवाली,

MAILIN

Name *Sushmita* *Sahy*

Class *B.A. III* Section

Roll No. *91030020130*

School *Govt College* *Aajunda*